

# 我国互联网医院已达1600多家

从2018年12月时的100多家到2021年6月时的1600多家,这是我国互联网医院两年多来成长的速度。来自国家卫生健康委员会的有关信息显示,在政策持续支持和先进技术支撑下,互联网医疗服务加速起步,已发展成为我国医疗服务体系的重要组成部分。

国务院办公厅《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》2018年出台以来,在各项配套政策支持下,我国互联网医疗服务“跑出加速度”,业务量明显增长。

国家卫生健康委医院管理研究所所长叶全富介绍,根据调研统计,2020年,国家卫生健康委44家直属(管)医院互联网诊疗人次数比2019年同期增长了17倍,第三方平台互联网诊疗咨询量增长了20多倍。

北京协和医院互联网医院是北京市首家获批的互联网医院。据了解,截至目前,北京协和医院已有49个科室、1000余名医务人员开展线上咨询工作,累计服务患者20万人次;38个科室、1200余名医生开通了互联网诊疗权限,累计服务患者7万人次。

在国家卫生健康委推动下,医疗机构还积极利用互联网技术优化医疗服务流程,让数据多跑路、百姓少跑腿。

国家卫生健康委医政医管局医疗

资源处副处长高勇介绍,截至2020年底,我国三级医院预约诊疗率超过52%,分时段预约率达82%;提供在线支付服务的三级医院有2337家,提供在线支付、智慧导医分诊等服务的二级医院达5000多家。

在近两年互联网医疗快速发展过程中,新冠肺炎疫情的发生客观上催生、加快了行业创新。

2020年新冠肺炎疫情期间,浙江台州恩泽医疗中心(集团)注意到,患者顾先生在线上问诊中表示从武汉回到台州家中后出现发热症状,不敢自行前往医院就诊。医生马上对他重点标注并用救护车接其到医院做核酸检测,确诊为新冠肺炎后马上安排他住院治疗。

“因为发现早、救治及时,他恢复得很快,而且确诊前没有造成大范围传播。”台州恩泽医疗中心(集团)副主任梁军波介绍。

疫情发生以来,国家卫生健康委办公厅先后印发关于在疫情防控中做好互联网诊疗咨询服务工作的通知、关于进一步完善预约诊疗制度加强智慧医院建设的通知等文件,推动互联网医疗服务发展。互联网诊疗在保证患者医疗服务需求、缓解医院医疗服务压力、减少人员聚集、降低交叉感染等方面发挥了积极作用。

“云端”病友会、线上家庭医生、小程序推送手术信息……如今,在疫情防控中发展壮大的互联网医疗服务边界不断延伸,在全病程服务等方面“脑洞大开”。

“术前评估、术后随访、病理结果解读等业务可以被纳入线上诊疗范围。”北京协和医院医务处副处长常青说,未来可在线上采取团队服务模式,更好地为多病、共病患者提供服务,还可通过互联网医院形成多点触发的疾病监测模式,这对于疑难重症的监测和预警具有价值。

专家表示,我国互联网医疗服务尽管发展迅速,但仍处于起步阶段。互联网医疗如何“跑得既快又稳”?

“医疗机构要找准定位,实现线上、线下服务标准化、同质化。”国家卫生健康委规划发展与信息化司副司长刘文先认为,随着医疗服务从线下拓展至线上,医疗服务模式发生了变化,“互联网+医疗健康”也面临着创新,这包括服务体系、行业标准、网络安全、人才队伍建设等方面内容。

刘文先同时表示,对这种新业态,政府部门也会创新监管方式,让互联网医疗服务在满足群众就医需求和为医务人员减负过程中规范发展、行稳致远。

8月22日起

## 四川恢复跨省团队游及“机票+酒店”业务

记者从四川省文化和旅游厅获悉,自8月22日起四川在全省范围内恢复旅行社(含在线旅游企业)组织接待跨省旅游团队及“机票+酒店”业务。

四川省文旅厅提示,各旅行社及在线旅游企业不得经营赴国内中高风险地区的组团旅游和“机票+酒店”业务,不得承接国内中高风险地区的旅游团队。同时,要求四川全省各级文旅部门严格落实常态化疫情防控措施,加强风险评估和研判,及时了解和掌握旅游目的地和客源地疫情形势,及时做出相应调整。

记者了解到,四川多家旅行社在得知恢复跨省团队游后,迅速调整工作人员上班时间,积极为跨省组团游做准备。“这是一个好消息,又给我们旅游行业注入了信心。”四川上航假期国际旅行社总经理张新民说。成都佳诺旅行社有限公司主营赴九寨沟的旅游业务,不到一天时间,该公司已确认了3个旅游团,累计超1600人的行程。

近日,国内多省市陆续恢复跨省旅游团队及“机票+酒店”业务。

8月14日,四川中风险地区全部清零。旅游部门也提示广大游客在做好常态化疫情防控措施的同时可以安心出游,出行期间遵守当地疫情防控要求,进入景区、博物馆等场所和入住酒店时,配合一线工作人员做好亮码、扫码、验码、体温检测及疫情防控登记等工作。



离南京人员不再查验核酸检测证明

8月23日,在南京火车站,工作人员查验旅客身份信息和健康码。

当日起,对通过铁路、公路、水路等方式离开南京人员不再查验核酸检测证明。

## 严格消杀 保障旅客安全



8月23日,北京客运段洗涤车间的工作人员正在进行洗涤前设备清洁消毒工作。

中国铁路北京局集团有限公司北京客运段为保障旅客出行安全,加强列车卧具、窗帘、台布洗涤过程中的防疫消毒工作,北京客运段洗涤车间的所有洗涤物品都要经过洗涤前消毒、高温洗涤、灭菌洗涤和高温熨烫四道消杀灭菌工序,保障铁路出行安全。

扬州

## 新冠疫情首次“零新增” 多地下调风险等级

23日,江苏省扬州市疫情防控新闻发布会通报,8月22日0—24时,全市无新增本土确诊病例。这是自7月27日当地疫情暴发以来,扬州首次实现单日“零新增”。

自8月15日以来,扬州单日新增本土确诊病例进入个位数区间,8月20日和21日连续两天单日新增1例。截至目前,扬州累计报告本土确诊病例568例,累计出院140例。

截至8月22日24时,共有154例确诊病例在扬州市第三人民医院治疗,其中轻型34例,普通型118例,重型2例。274例确诊病例在南京市第二医院汤山院区(南京市公共卫生医疗中心)治疗,其中轻型38例、普通型236例。

8月22日起,扬州市广陵区汤汪乡,邗江区邗上街道,邗江区大学北路以西、文昌西路以南、新城河路以东、文汇西路与文汇东路以北合围区域由高风险地区调整为中风险地区。蜀冈-瘦西湖风景名胜区平山乡由中风险地区调整为低风险地区。目前,扬州共有高风险地区1个,中风险地区23个。

河南

## 1例本土确诊病例出院 多地调整为低风险地区

记者从河南省卫健委获悉,8月22日0—24时,河南省新增境外输入性确诊病例1例,无新增无症状感染者和疑似病例。1例确诊病例出院(本土1例)。

2021年7月31日至8月22日24时,河南省累计报告本土确诊病例166例,累计出院本土确诊病例42例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例124例。

2020年1月21日至2021年8月22日24时,河南省累计报告确诊病例1523例(本土1439例、境外输入84例),现有住院病例153例(本土124例、境外输入29例)。尚在医学观察的无症状感染者14例(本土1例、境外输入13例)。累计追踪到密切接触者44885人,正在观察的密切接触者2588人。

据悉,郑州22日发布第30号通告,对部分区域疫情风险等级进行调整。自2021年8月22日18时起,将管城回族区航海东路街道金盾未来花园、金水区南阳新村街道开元小区、金水区丰庆路街道中鼎花园、新郑市孟庄镇洪府村由中风险地区调整为低风险地区,其他地区风险等级不变。

长春

## 中小学迎开学



8月23日,在长春五十二中赫行实验学校小学部,教师带领学生入校。

当日,吉林省长春市各中小学迎来新学期开学第一天。按照全市教育系统疫情防控要求,学生要进行体温检测,并上交健康卡、近十四天的行程记录表后方可入校。各学校需定时清洁、消杀、通风,做好疫情防控工作。

本报文图据新华社